出國報告(出國類別:參訪)

赴越南辦理越南胡志明市臺灣教育 中心業務

服務機關:國立暨南國際大學

姓名職稱:楊武勳國際長

李芬霞約用組員

林建宏助理教授

派赴國家:越南胡志明市

出國期間:2016/10/23-2016/10/26

報告日期:2016/10/27

摘要

今年(105)本校續辦越南胡志明市臺灣教育中心,此次國際及兩岸事務處楊武勳國際長、辦公室經理-李芬霞約用組員及華語文教學碩士學位學程林建宏助理教授赴越南參訪馥華華語中心、市商業華語中心、及胡志明市師範大學,拜會越南臺商總會產學交流委員會及胡志明市臺灣學校,並舉辦越南留台畢業生交流會及越南大學中文系主管交流座談會,藉以深入研究越南學生及越南大學中文系對臺灣高等教育的了解與期待,以期未來臺灣教育中心能有效吸引更多外國學生選擇至臺灣就讀。

目錄

壹、	目的	. 1
貳、	過程	. 1
參、	心得與建議	.3
附翁	· ·	.4

壹、目的

此次國際及兩岸事務處楊武勳國際長、辦公室經理-李芬霞約用組員及華語 文教學碩士學位學程林建宏助理教授赴越南參訪馥華華語中心、市商業華語中 心、及胡志明市師範大學,拜會越南臺商總會產學交流委員會及胡志明市臺灣 學校,並舉辦越南留台畢業生交流會及越南大學中文系主管交流座談會,藉以 深入研究越南學生及越南大學中文系對臺灣高等教育的了解與期待,以期未來 臺灣教育中心能有效吸引更多外國學生選擇至臺灣就讀。

貳、過程

日期	行程		
10/23(日)	華信 AE1857 台中 0800 / 胡志明 1020		
	13:00-16:00 舉辦留學台灣畢業生座談會		
10/24(一) 9:00-10:30 拜訪馥華華語中心			
	13:00-15:00 舉辦越南大學代表懇談會		
	16:00-18:00 與臺教中心人員討論業務運作事宜		
10/25(二)	9:30-10:30 拜訪胡志明市臺灣學校		
	11:00-12:00 拜訪越南臺商產業交流委員會		
	14:00-15:00 參訪市商業華語中心		
	15:30-17:00 拜訪胡志明市師範大學		
10/26(三)	華航 AE1858 胡志明 1120 / 台中 1535		

第一天(10/23)

搭乘 8:00 啟程的華信 AE1857 前往胡志明市,抵達後先前往飯店 check in。 再於下午 1 點到達越南留學臺灣畢業生座談會會場進行意見交流。參加此座談會 的越南畢業生來自國立成功大學、國立虎尾科技大學、國立中山大學、國立高雄 第一科技大學、龍華科技大學等共 37 位。現場我們發放問卷請他們填寫基本資 料、畢業大學、目前就業單位及薪資以及留學臺灣後帶給他們的效益,並請他們 發表留學臺灣的心得經驗及對臺灣學校的一些建議。有了這些畢業生的資料,將 來臺教中心可以協助他們組織校友會,並藉他們的影響力宣傳留學臺灣的訊息。

第二天(10/24)

早上 8:30 前往馥華華語中心,拜會馮炎基副理。馥華是一家由臺灣老闆在越南開設的華語中心,在河內也設立的授藝及華語中心,除了培訓華語及提供職業

訓練外還具有代辦留學的合法執照,現在在越南共有三家分校。目前馥華也是滑測中心的越南試考點,可說是與臺灣的關係相當深厚。

下午1點於人社大舉辦越南大學代表懇談會,邀請胡志明市師範大學、銀行大學、土龍木大學、胡志明市人文社會科學大學、阮必成大學、雒鴻大學及同奈科技大學外文系中文組或或中文系的主管們參加。會中楊武勳國際長陳述臺灣在教育方面新南向政策的概念,再請與會人員一一發表越南中文教學及越南學生想留學臺灣所遇到的困難及建議。依據他們的意見,越南學生面臨到的問題主要是簽證及學費生活費的負擔。還有針對華測,大家也紛紛提出無配套教材、無考古題及國際承認證書的問題。臺教中心會將這些建議彙整後,提供給相關單位參考改善,希望能為越南招生有所幫助。

第三天(10/25):

早上 8:30 前往位於第七郡的胡志明市臺灣學校,拜會今年度剛上任的江家 珩校長,介紹胡志明市臺灣教育中心的業務及地點,而江校長也簡單介紹了臺灣 學校的環境及營運狀況,日後我們雙方可以相互配合舉辦活動宣傳臺灣教育。

早上 10:30 從臺灣學校離開前往越南臺商產業交流委員會位於第七郡的會址, 與謝明輝總會長、陳志成總幹事、蘇永明主任委員及張昆仁幹事進行會談。謝會 長針對臺灣學校與臺商進行產學合作的計畫提出諸多建設性的意見,在學生生源 方面,可區分為臺灣學生、新住民第二代及越南籍學生這三塊來規劃不同的產學 合作方案,臺商由於求才若渴,對教育培訓人才這方面必定會全力配合以期讓學 術界及產業界達到雙贏的局面。這兩個月將籌備兩場臺越產學教育論壇,希望能 蒐集各方的意見以規劃出符合需求的計畫來實際進行。

下午 2 點抵達市商業華語中心,拜會 Lam Boi Linh 校長及黃景君教務主任。 Linh 校長介紹該校的學生從小學生到成人都有不同班級滾動式開班,有 7 家分校,總學生數約 4000 人,該校還自行尋找中國教材,買版權出版成為該校專用的教材。對師資培訓也是極具用心,選送教師至中國或臺灣培訓,也與文藻大學商談邀請師資為該校老師培訓。對臺教中心而言,這樣規模的華語中心也會是招生的最佳合作夥伴。

下午4點前往胡志明市師範大學,此行主要目的為遞送完成簽署的學術合作交流備忘錄,並討論交換學生合約及華語文教學碩士學位學程學生前往該校實習的合作方案。該校副國際長 Ms. Bui Minh Tam 表示師範大學是很有彈性的學校,對各種合作模式都抱持開放的態度,因此會後雙方可以以 email 溝通合約內容,對雙方合作的機會十分樂觀。

第四天(10/26)

搭乘華信 AE1858 胡志明-台中 1120-1535 返臺。

參、心得與建議

此次前往越南辦理臺灣教育中心業務,從座談會及參訪中得到許多很好的 建議:

- 一、 華測:市面上尚未有華測的相關教材及考古題,這對華測的推廣造成 阻礙,建議華測中心或本校華語所可以開發教材,以利推廣華測。
- 二、 越南華語中心:臺教中心應該在華語中心舉辦定期留學臺灣說明會, 一方面宣傳臺教中心,另一方面更可以介紹臺灣各大學,以擴大招生效 果。

附錄

活動紀錄照片

古動紀錄照片	
照片	活動說明
	10月23日留學台灣畢業生座談會
FORWARD THE PROPERTY OF THE P	10月23日參訪馥華華語中心
The second secon	10月24日越南大學代表懇談會
	10月25日參訪胡志明市臺灣學校
	10月25日越南臺商產業交流委員會

照片	活動說明
S-Z MI RICOG GALVA SA SA S	10月25日參訪市商業華語中心
The state of the s	10月25日參訪胡志明市師範大學